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ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ З РОЗВИТКУ 
ПРОФЕСІЙНОЇ КАР’ЄРИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ ТА ТЕХНОЛОГІЙ: 
НАУКОВО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИЙ ПІДХІД

У статті надано сутнісну характеристику поняттю «компетентність з розвитку 
професійної кар’єри майбутніх учителів трудового навчання та технологій» як дина-
мічної комбінації знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, цінностей, інших 
особистих якостей, що визначають здатність майбутнього вчителя трудового навчан-
ня та технологій до кар’єрного цілепокладання, кар’єрного планування, усвідомлен-
ня власного кар’єрного потенціалу та відповідно ефективно вибудовувати кар’єрний 
шлях, успішно долаючи кар’єрні проблеми.

На основі науково-експериментального підходу визначено та схарактеризовано 
структуру компетентності розвитку професійної кар’єри майбутніх учителів трудово-
го навчання та технологій у сукупності таких складників: мотиваційний, когнітивний, 
діяльнісний, рефлексивний. Відповідно до цього було виокремлено й обґрунтовано 
критерії, показники та рівні (початковий; низький; середній; високий) сформованості 
досліджуваного феномена, надано їх характеристику. Зокрема, мотиваційний 
критерій визначено такими показниками як: 1) позитивне ставлення до побудови 
кар’єри; 2) прагнення до самовираження та самореалізації в професійній діяльності; 
3) наявністю цінностей, спрямованих на розвиток необхідних компетентностей з 
метою здійснен-ня кар’єри в системі освіти; когнітивний схарактеризовано як 
наявність та постійне оновлення знань: 1) про галузь освіти, об’єкти та види обраної 
професійної діяльності, 
2)  про можливі шляхи розвитку кар’єри, 3) щодо прогнозування, планування кар’єри у 
системі освіти; діяльнісний визначено як сукупність умінь та навичок: 1) щодо вклю-
чення в професійну діяльність на етапі здобуття освіти; 2) швидкої адаптації до про-
фесійної діяльності в динаміці зовнішніх умов; 3) щодо володіння досвідом з кар’єр-
ного зростання; рефлексивний – здатністю до: 1) аналізу вимог, що висуваються до 
майбутніх учителів трудового навчання та технологій з боку професійного середови-
ща; 2) оцінювання власних можливостей для професійного та кар’єрного зростання; 
3) рефлексії з метою подолання кар’єрних криз та вирішення кар’єрних проблем.

Ключові слова: компетентність з розвитку професійної кар’єри майбутніх учи-
телів трудового навчання та технологій; кар’єрна компетентність; професійна кар’є-
ра; кар’єрна компетентність майбутнього вчителя.

Постановка проблеми. В умовах стрімкого розвитку євроінтеграційних процесів в Україні виникає бага-
то викликів, які пов’язані із прагненням країни бути конкурентоспроможною на ринку праці і, водночас, збе-
регти людський потенціал як основу її соціально-економічного й культурного розвитку. Визначальну роль у 
реалізації стратегічних пріоритетів розвитку країни має вчитель, на якого покладаються завдання навчання 
й виховання нового покоління – мобільного, компетентного, конкурентоспроможного, здатного до швидкої 
адаптації у нестабільних детермінантах ринку праці. У контексті підготовки майбутніх учителів, зокрема тру-
дового навчання та технологій, виникає необхідність опанування випускником вищого педагогічного закладу 
освіти інструментами пошуку свого місця у професійному житті, адаптації на робочому місці, подальшого про-
фесійного й кар’єрного розвитку. У зв’язку з цим, підготовка до розвитку професійної кар’єри є одним з пріори-
тетних напрямів оновлення сучасної освіти майбутніх учителів трудового навчання та технологій, досягнення 
ними нових знань, соціально значущого досвіду. З огляду на це, є нагальна потреба у здійсненні науково-екс-
периментальних досліджень проблеми формування компетентності з розвитку професійної кар’єри майбутніх 
учителів трудового навчання та технологій. Це й обумовило доцільність здійснення цієї наукової розвідки.

Аналіз досліджень і публікацій з проблеми. Передусім зазначимо, що проблема формування компе-
тентності людини з розвитку професійної кар’єри у певній галузі діяльності є багатоаспектною та передба-
чає необхідність врахування об’єктивних і суб’єктивних чинників професійної діяльності вчителя. Так, аналіз 
психолого-педагогічних досліджень дав змогу з›ясувати, що компетентність з розвитку професійної кар’єри 
розглядається науковцями у різних аспектах: з позицій реформування сфери освіти, професійної адаптації, 
об›єктивних вимог суспільства та роботодавців до ціннісної складової праці педагогів (В. Андрущенко (2015); 
В. Бобрицька (2013; 2015); Л. Лук’янова (2005) та інші); в контексті професійної підготовки (А. Братанич (2019), 
Д. Кільдеров (2018), В. Лозовецька (2015), М. Пригодій (2011) та інші). Автором статті досліджувалися особли-
вості підготовки майбутніх учителів до розвитку професійної кар’єри в умовах стандартизації вищої освіти 
(Олефіренко, 2021b), педагогічні умови підготовки майбутніх учителів трудового навчання та технологій до 
розвитку професійної кар’єри (Олефіренко, 2021a), специфіка залучення роботодавців та студентів до побудо-
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ви професійної кар’єри під час здобуття освіти (у співавторстві) (Olefirenko et al., 2021). Напрацювання учених, 
авторські праці склали теоретичну базу для здійснення цієї наукової розвідки.

Метою статті є – на основі науково-експериментального підходу схарактеризувати критерії, показники 
та рівні сформованості компетентності розвитку професійної кар’єри майбутніх учителів трудового навчання 
та технологій.

Виклад основного матеріалу дослідження. Для досягнення мети дослідження доцільно, на нашу думку, 
визначитися з підходом до тлумачення ключових понять, зокрема «кар’єрна компетентність», «кар’єрна ком-
петентність майбутнього вчителя», «компетентність з розвитку професійної кар’єри майбутніх учителів тру-
дового навчання та технологій».

Студіювання напрацювань учених дало змогу з›ясувати, що поняття кар’єрної компетентності розкрили 
К. Туйлор та Н. Бец, як віру окремої особистості, в те, що вона має можливість успішно вирішувати завдання, 
пов’язані з прийняттям рішень щодо її професійної діяльності (Garanina et al., 2017, p. 66). М. Чаннен-Моран, 
А. Вулфолк-Хой і В. Хой також розглядають кар’єрну компетентність з позицій суб’єктивного підходу, через 
призму сприйняття студентами-викладачами своєї здатності ефективно виконувати свої професійні ролі, тоб-
то впевненість у кар’єрі визначається впевненістю у своїх силах та бажанні стати професійними вчителями 
(Tomassini, & Zanazzi, 2014, p. 202-208).

Досліджуючи кар’єрну компетентність Л. Базиль та Л. Єршова дійшли висновку, що це складова професій-
ної компетентності особистості, та характеризує її прагнення, готовність і здатність до професійної самореалі-
зації та супроводжується рефлексивним баченням себе, адекватною самооцінкою і визначає цілеспрямований 
процес і результат кар’єрного розвитку (Базиль, & Єршова, 2019, с. 17). Аналогічної точки зору дотримується й 
В. Лозовецька, яка визначає розвиток кар’єри як складника професійної компетентності фахівця. Для цього ав-
торка пропонує під час формування професійної компетентності застосовувати сучасні технології кар’єрного 
зростання, техніки психологічного впливу на формування адекватної адаптивної поведінки особистості в рин-
кових умовах професійної діяльності у відповідності з етапами планування кар’єри тощо (Лозовецька, 2015, 
с. 94-95). Тож, у своєму дослідження будемо дотримуватися тлумачення поняття «кар’єрна компетентність 
майбутнього вчителя» як динамічної комбінації його знань про педагогічну професію, а також здібностей, 
умінь передбачати перспективи свого особистісного та кар’єрного розвитку, що дають змогу йому ефективно 
виконувати професійні функції і досягати успіху у визначеній сфері професійної діяльності.

Враховуючи результати досліджень Л. Базиль та Л. Єршової (2019), В. Лозовецької (2015), К. Туйлор та 
Н. Бец (2017), М. Чаннен-Моран, А. Вулфолк-Хой і В. Хой (2014), та положення законів України «Про освіту» 
(2017), «Про вищу освіту» (2014) сформулюємо визначення поняття «компетентність з розвитку професійної 
кар’єри майбутніх учителів трудового навчання та технологій» як динамічної комбінації знань, умінь, нави-
чок, способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей, що визначають здатність майбутнього 
вчителя трудового навчання та технологій до кар’єрного цілепокладання, кар’єрного планування, усвідомлен-
ня власного кар’єрного потенціалу та відповідно ефективно вибудовувати кар’єрний шлях, успішно долаючи 
кар’єрні проблеми.

Подальший дослідницький крок було спрямовано на визначення структури компетентності з розвитку 
професійної кар’єри майбутніх учителів трудового навчання та технологій, що складається з чотирьох ком-
понентів (мотиваційного, когнітивного, діяльнісного, рефлексивного), яка схематично представлено на рис.1. 

Рис. 1. Структура компетентності з розвитку професійної кар’єри майбутніх учителів 
трудового навчання та технологій.

Вважаємо, що мотиваційний компонент компетентності з розвитку професійної кар’єри майбутніх учите-
лів трудового навчання та технологій характеризується позитивним ставленням до побудови кар’єри, мотива-
ціями досягнення, прагненням до самовираження та самореалізації, інтересом та усвідомленням значущості 
професійної діяльності вчителя та кар’єрного зростання, актуалізацією цінностей, спрямованих на розвиток 
необхідних компетентностей з метою здійснення кар’єри в системі освіти. Когнітивний компонент – передба-
чає наявність та постійне оновлення знаннями про галузь освіти, об’єкти та види обраної професійної діяль-
ності, про можливі шляхи розвитку кар’єри та необхідні компетентності для успішного кар’єрного зростан-
ня, що дозволяє прогнозувати, планувати кар’єру у системі освіти. Діяльнісний компонент характеризується 
включенням в професійну діяльність на етапі здобуття освіти та у процес самоосвіти й самовдосконалення 
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після її закінчення як суб’єкт діяльності, здатністю швидко адаптуватися в динаміці зовнішніх умов, прагнен-
ням до самовираження та самореалізації, володіння компетентностями та досвідом з кар’єрного зростання. 
Рефлексивний компонент – виявляється у здатності до аналізу вимог, що висуваються до майбутніх учителів 
трудового навчання та технологій з боку професійного середовища, адекватної оцінки власних можливостей 
для професійного та кар’єрного зростання, планування стратегії власного кар’єрного зростання, здатності до 
рефлексії з метою подолання кар’єрних криз, вирішення кар’єрних проблем та досягнення кар’єри, що задо-
вольняє особистість.

Застосовуючи науково-експериментальний підхід визначимо критерії та показники сформованості ком-
петентності з розвитку професійної кар’єри майбутніх учителів трудового навчання та технологій на основі 
встановленої чотирьохкомпонентної структури. Зазначимо, що ми тлумачимо критерій сформованості компе-
тентності з розвитку професійної кар’єри майбутніх учителів трудового навчання та технологій як ознаку, на 
підставі якої здійснюється визначення рівня знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, цінностей та 
особистих якостей, що визначають здатність майбутнього вчителя ефективно вибудовувати кар’єрний шлях. 

Погоджуємося з ученими (Дворецкий, Муратова, & Фёдоров, 2009, с. 61-63), які вважають, що під час визна-
чення критеріїв необхідно врахувати ознаки, яким вони повинні задовольняти у відношенні до досліджуваних 
явищ і процесів, а саме: об’єктивність; однозначність; адекватність; валідність; нейтральність. Окрім того, до-
цільно дотримуватись вимог, що висуваються до критеріїв оцінювання: 1) специфічність критерію – критерії 
повинні описувати основні процеси (не використовувати критерії, щодо другорядних процесів); 2) системність 
критерію – критерії повинні утворювали систему, що розкриває усі елементи явища; 3) динамічність критерію 
– критерії визначають до динамічних процесів (динаміка дозволяє оцінити та порівняти ефекти впливів на 
об’єкт чи процес); 4) дискретність критерію – критерії можна розкрити через певні показники (за допомогою 
яких можна визначити ступінь прояву даного критерію) (Пригодій, 2011, с. 332).

Вважаємо, що для проведення загальної критеріальної оцінки результатів формування компетентності з 
розвитку професійної кар’єри майбутніх учителів трудового навчання та технологій необхідно відповідно до 
структури компетентності виділити її характерні ознаки, а потім визначити перелік показників, які можуть 
бути виражені якісно (шляхом експертної оцінки) або кількісно (в абсолютних чи відносних одиницях). Під 
показниками розумітимемо якісні та кількісні характеристики структурних елементів компетентності з роз-
витку професійної кар’єри майбутніх учителів трудового навчання та технологій, які можуть бути об’єктивно 
оцінені. 

Відповідно до структурних компонентів компетентності з розвитку професійної кар’єри майбутніх учите-
лів трудового навчання та технологій було визначено критерії та показники їх оцінювання (табл. 1).

Таблиця 1.
Критерії та показники оцінювання складових компетентності з розвитку професійної кар’єри май-

бутніх учителів трудового навчання та технологій
Компонент 

компетентності Критерій Показник

Мотиваційний Мотиваційний

позитивне ставлення майбутніх учителів трудового навчання  
та технологій до побудови кар’єри

прагненням до самовираження та самореалізації в професійній діяльності

наявність цінностей, спрямованих на розвиток необхідних компетентностей з 
метою здійснення кар’єри в системі освіти

Когнітивний Когнітивний

наявність та постійне оновлення знань про галузь освіти, об’єкти та види обраної 
професійної діяльності

наявність та постійне оновлення знань про можливі шляхи розвитку кар’єри
наявність та постійне оновлення знань, щодо прогнозування, планування кар’єри у 

системі освіти

Діяльнісний Діяльнісний
включення в професійну діяльність на етапі здобуття освіти

здатність швидко адаптуватися до професійної діяльності в динаміці зовнішніх умов
володіння досвідом з кар’єрного зростання

Рефлексивний Рефлексивний

здатність до аналізу вимог, що висуваються до майбутніх учителів 
трудового навчання та технологій з боку професійного середовища

здатність до оцінки власних можливостей для професійного 
та кар’єрного зростання

здатність до рефлексії з метою подолання кар’єрних криз 
та вирішення кар’єрних проблем

Для розроблення шкали оцінювання рівнів сформованості компетентності з розвитку професійної 
кар’єри майбутніх учителів трудового навчання та технологій, будемо використовувати національну шка-
лу («відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно»). Тобто передбачається введення чотирьох рівневої 
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шкали оцінювання стану сформованості компетентності з розвитку професійної кар’єри. Щодо розподілу 
балів скористаємося підходом, закладеним у європейській кредитній трансферно-накопичувальній сис-
темі (ЄКТС – А, В, С, D, E, FX, F) з використанням 100-бальної шкали. Отже, за даним підходом сформовано 
чотирирівневу шкалу, що може бути використана для аналізу кожного критерію компетентності з роз-
витку професійної кар’єри та є адаптованою для використання у процесі підготовки майбутніх учителів 
трудового навчання та технологій до даного виду діяльності (табл. 2).

Таблиця 2.
Рівні оцінювання компетентності з розвитку професійної кар’єри майбутніх учителів трудово-

го навчання та технологій

Рівень Діапазон показника (%)

Високий від 90,00 до 100,00

Середній від 75,00 до 89,99

Низький від 60,00 до 74,99

Початковий від 0,00 до 59,99

З урахуванням визначених компонентів, критеріїв та шкали оцінювання проведемо дискретне роз-
биття показників компетентності з розвитку професійної кар’єри майбутніх учителів трудового навчання 
та технологій за чотирма рівнями. Обґрунтуємо свою позицію.

Визначальним показником мотиваційного критерію є позитивне ставлення майбутніх учителів тру-
дового навчання та технологій до побудови кар’єри (ступінь сформованості позитивного ставлення до 
кар’єрного зростання, сприйняття її як, еталону сходження людини до професіоналізму, досягнення майс-
терності (Wallis, 2020, р. 51). Тож, початковий рівень сформованості означеного критерію характеризуєть-
ся тим, що студент негативно ставиться до розвитку кар’єри, асоціює це з поняттям «кар’єризму», не вияв-
ляє особливої зацікавленості у питаннях побудови кар’єри, не здійснює пошук інформації щодо побудови 
власної кар’єри; низький рівень – студент позитивно-нейтрально ставиться до розвитку кар’єри; інфор-
мацію, що отримує епізодично стосовно розвитку кар’єри, вважає достатньою для власного професійно-
го зростання; середній рівень – студент позитивно ставиться до розвитку кар’єри, цікавиться питаннями 
підвищення власного рівня професійної підготовки задля кар’єрного зростання; високий рівень – майбут-
ній учитель трудового навчання та технологій позитивно ставиться до розвитку кар’єри, цілеспрямовано 
здійснює пошук інформації про особливості розвитку кар’єри. 

Як зазначалося вище, другим структурним компонентом компетентності з розвитку професійної 
кар’єри майбутніх учителів трудового навчання та технологій визначений є когнітивний. Схарактеризує-
мо його рівні сформованості.

Початковий рівень – студент частково відтворює інформацію про мету та завдання професійної ді-
яльності вчителя трудового навчання та технологій; не володіє інформацією про особливості розвитку 
кар’єри у системі освіти, має часткові уявлення про кар’єрне; має епізодичні знання щодо прогнозування, 
планування кар’єри у системі освіти.

Низький рівень – студент володіє базовими поняттями щодо особливостей та умов діяльності вчите-
ля трудового навчання та технологій у закладі загальної середньої освіти; володіє базовими уявленнями 
щодо особливостей та умов розвитку кар’єри в системі освіти; володіє стандартними алгоритмами з пи-
тань прогнозування, планування кар’єри у системі освіти без врахування індивідуальних переваг.

Середній рівень – майбутній учитель трудового навчання та технологій володіє базовими поняттями 
вимог до вчителя та орієнтується у питаннях, щодо галузі освіти, об’єктів та видів обраної професійної 
діяльності; володіє знаннями з розвитку кар’єри вчителя трудового навчання та технологій, має уявлення 
про можливі шляхи розвитку кар’єри в системі освіти; здатний здійснити планування кар’єри у системі 
освіти з урахуванням індивідуальних особливостей та зробити прогноз власного кар’єрного зростання на 
перспективу.

Високий рівень – студент чітко уявляє специфіку діяльності вчителя трудового навчання та техно-
логій у закладі загальної середньої освіти, володіє знаннями про галузь освіти, об’єкти та види обраної 
професійної діяльності та специфіку діяльності інших вчителів та адміністрації закладу освіти; чітко 
уявляє всі напрями та можливі шляхи розвитку кар’єри в системі освіти на основі отриманої професійної 
підготовки; здатний здійснити планування кар’єри у системі освіти з урахуванням плану самоосвіти та 
професійного самовдосконалення; має сформовані уміння з розроблення декількох програм кар’єрного 
зростання з урахуванням тенденцій ринку праці та індивідуальних особливостей.

Наступним структурним компонентом компетентності з розвитку професійної кар’єри майбутніх учи-
телів трудового навчання та технологій було визначено – діяльнісний. На нашу думку, початковий рівень 
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його сформованості характеризується так: студент залучений до майбутньої професійної діяльності лише 
у межах проходження виробничої практики; не здатний швидко адаптуватися до професійної діяльності 
зі зміною зовнішніх умов, діє за стандартними алгоритмами, що вироблені з попереднього досвіду; не має 
досвіду з кар’єрного зростання та не залучений до професійної діяльності.

Низький рівень – майбутній учитель трудового навчання та технологій бере участь у заходах (науко-
во-практичних) з підвищення професійної компетентності та отримання досвіду практичної діяльності у 
системі освіти; володіє декількома алгоритмами професійних дій та в залежності від зміни зовнішніх умов 
обирає один з найбільш оптимальних варіантів; не має досвіду з кар’єрного зростання, не залучений до 
професійної діяльності, але в межах комунікації з представниками професій освітньої галузі має уявлення 
про розвиток кар’єри.

Середній рівень – студент працює (часткова зайнятість) в системі освіти (керівник гуртка, лаборант 
тощо); здатний комбінувати різні засвоєні алгоритми дій та синтезувати нові з урахуванням зміни зов-
нішніх умов професійної діяльності; працює в системі освіти та в межах комунікації з колегами та адміні-
страцією закладу чітко уявляє особливості розвитку власної кар’єри.

Високий рівень – студент залучений до професійної діяльності в системі освіти (за наявності непов-
ної або базової вищої освіти – освітньо-кваліфікаційного рівня молодшого спеціаліста або бакалавра); 
на основі ґрунтовної професійної підготовки та з урахуванням індивідуальних особливостей здатний до 
швидкого, творчого реагування на зміну зовнішніх умов професійної діяльності з розробкою адекватного 
алгоритму дій; має власний досвід з кар’єрного зростання (був в межах організації переведений з однієї 
посади на іншу).

Четверта група показників компетентності з розвитку професійної кар’єри майбутніх учителів трудо-
вого навчання та технологій об’єднана у межах рефлексивного критерію. Схарактеризуємо її. 

Початковий рівень сформованості досліджуваного феномену за означеним критерієм визначається 
тим, що студент володіє та відтворює розрізнену інформацію про мету, завдання та вимоги, що висувають-
ся до майбутніх учителів трудового навчання та технологій; не здатний здійснити оцінювання власних 
можливостей для професійного та кар’єрного зростання; не здатний здійснити оцінювання власних мож-
ливостей з метою подолання кар’єрних криз та вирішення кар’єрних проблем.

Низький рівень – студент володіє та відтворює базові поняття про мету, завдання та вимоги, що вису-
ваються до майбутніх учителів трудового навчання та технологій; може оцінювати власні можливості для 
професійного та кар’єрного зростання, проте здійснює самооцінювання спонтанно з урахуванням лише 
оперативних обставин, що виникають під час діяльності; оцінює власні можливості з метою подолання 
кар’єрних криз та вирішення кар’єрних проблем, проте здійснюється самооцінювання спонтанно, на осно-
ві неповної інформації про мету, завдання та вимоги, що висуваються до діяльності майбутнього вчителя.

Середній рівень – студент володіє базовими поняттями з особливостей, умов та вимог до діяльності 
учителів трудового навчання та технологій, володіє прийомами самоаналізу з відповідності до цих вимог; 
здійснює системне оцінювання власних можливостей для професійного та кар’єрного зростання, у разі 
необхідності, вносить певні корективи з урахуванням виникнення нестандартних обставин, нових вимог 
та особливостей індивідуального розвитку; здійснює системне оцінювання власних можливостей з метою 
подолання кар’єрних криз та вирішення кар’єрних проблем, у разі необхідності звертається за допомогою 
сторонніх осіб.

Високий рівень – студент чітко уявляє специфіку діяльності вчителя трудового навчання та техноло-
гій у закладі загальної освіти, володіє знаннями про особливості професійного становлення вчителя та 
визначає аспекти самоосвіти та саморозвитку у сфері професійної діяльності; системно та систематично 
проводить оцінювання власних можливостей для професійного та кар’єрного зростання, здійснює плану-
вання, вносить необхідні корективи, по завершенню аналізу здійснює пошук оптимального шляху про-
фесійного та кар’єрного зростання на майбутнє; систематично з випередженням проводить оцінювання 
власних можливостей для уникнення кризових ситуацій та проблем в побудові кар’єри, у разі виникнення 
криз здійснює пошук додаткової інформації та звертається за допомогою до компетентних осіб та органі-
зації з розвитку кар’єри.

Висновки. Викладене створює підґрунтя для низки теоретичних узагальнень та визначення перспек-
тив наступних педагогічних розвідок. 

У процесі студіювання підходів учених до визначення ключових понять дослідження удосконалено 
поняття «кар’єрна компетентність майбутнього вчителя», яке тлумачиться як динамічна комбінація його 
знань про педагогічну професію, а також здібностей, умінь передбачати перспективи свого особистісно-
го та кар’єрного розвитку, що дають змогу ефективно виконувати професійні функції і досягати успіху 
у визначеній сфері професійної діяльності; надано сутнісну характеристику поняттю «компетентність з 
розвитку професійної кар’єри майбутніх учителів трудового навчання та технологій» як динамічної ком-
бінації знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей, що визна-
чають здатність майбутнього вчителя трудового навчання та технологій до кар’єрного цілепокладання, 
кар’єрного планування, усвідомлення власного кар’єрного потенціалу та відповідно ефективно вибудову-
вати кар’єрний шлях, успішно долаючи кар’єрні проблеми.

На основі науково-експериментального підходу визначено та схарактеризовано структуру компе-
тентності розвитку професійної кар’єри майбутніх учителів трудового навчання та технологій у сукуп-
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ності таких складників: мотиваційний, когнітивний, діяльнісний, рефлексивний.  Відповідно до цього 
було виокремлено й обґрунтовано критерії, показники та рівні (початковий; низький; середній; високий) 
сформованості досліджуваного феномена, надано їх характеристику. Зокрема, мотиваційний критерій 
визначається такими показниками як: 1) позитивне ставлення майбутніх учителів трудового навчання 
та технологій до побудови кар’єри; 2) прагнення до самовираження та самореалізації в професійній ді-
яльності; 3) наявність цінностей, спрямованих на розвиток необхідних компетентностей з метою здійс-
нення кар’єри в системі освіти; когнітивний характеризується наявністю та постійним оновленням знань 
про: 1) галузь освіти, об’єкти та види обраної професійної діяльності, 2) можливі шляхи розвитку кар’єри, 
3) прогнозування, планування кар’єри у системі освіти; діяльнісний позиціонується з: 1) включенням в
професійну діяльність на етапі здобуття освіти; 2) здатністю швидко адаптуватися до професійної діяль-
ності в динаміці зовнішніх умов; 3) володінням досвідом з кар’єрного зростання; рефлексивний – здатні-
стю до: 1) аналізу вимог, що висуваються до майбутніх учителів трудового навчання та технологій з боку
професійного середовища; 2) оцінювання власних можливостей для професійного та кар’єрного зростан-
ня; 3) рефлексії з метою подолання кар’єрних криз та вирішення кар’єрних проблем.

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у експериментальній перевірці педагогічної доціль-
ності формування компетентності розвитку професійної кар’єри майбутніх учителів трудового навчання 
та технологій під час навчання у вищому педагогічному закладі освіти. 
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TARAS  OLEFIRENKO
FOSTERING THE CAREER BUILDING COMPETENCE IN STUDENT TEACHERS OF HANDICRAFTS AND TECHNOLOGY: 

SCIENTIFIC AND EXPERIMENTAL APPROACH
The study reveals the essential features of the concept of «fostering the career building competence in student teachers 

of Handicrafts and Technology» as a dynamic combination of knowledge, skills, thinking, views, values and other personal 
qualities that determine the ability of the student teachers of Handicrafts and Technology to set career goals, plan the career, 
awareness of their own career potential and, accordingly, to effectively build a career path, successfully overcoming career 
problems. The above is based on the examination of the approaches of scientists to the definition of key research concepts.

Having used the scientific and experimental approach, the study determined and characterised the structure of the career 
building competence in student teachers of Handicrafts and Technology as the set of the components such as motivational, 
cognitive, activity, reflective. Accordingly, the study specified the criteria, indicators and levels - initial, low, medium, high - of 
the formation of the phenomenon under study. It also provided the characteristics of the development levels. Precisely, the 
indicators of the motivational criterion were as follows: 1) positive attitude to career building; 2) the desire for self-expression 
and self-realization in professional activities; 3) having the values aimed at developing the necessary competencies for a 
career in education. The cognitive criterion was characterized as having and constant updating of knowledge: 1) on the field 
of education, objects and types of the selected professional activity, 2) about the possible ways of career development, 3) on 
forecasting, career planning in the education system. The activity criterion was defined as a set of skills and abilities: 1) to get 
engaged in the professional activities at the stage of education; 2) rapidly adapt to professional activity in the dynamics of 
external conditions; 3) to gain experience in career growth. The reflexive criterion was interpreted as the ability to: 1) analyse 
the job market requirements for teachers of Handicrafts and Technology from the professional environment perspective; 
2) assess opportunities for professional and career growth; 3) reflect on the ways to overcome career crises and solve career 
problems.

Key words: career building competence in student teachers of Handicrafts and Technology; career competence; professional 
career; career competence of the future teacher.




